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IL CENTRO STUDI DEMETRA
DEMETRA (Development of European Mediterranean Transportation) è il Centro Studi nato nel 2006 dall’impegno di esponenti del mondo accademico, imprenditoriale ed istituzionale con la finalità di promuovere nel nostro Paese iniziative di carattere formativo, giuridico, amministrativo ed economico nel settore del trasporto aereo, nel contesto del più ampio concetto di comparto aerospaziale di carattere duale (civile-militare). L’Associazione, presieduta dall’Avvocato dello Stato Pierluigi Di Palma, sotto la guida di un autorevole comitato scientifico, svolge attività di divulgazione specialistica e, a tal fine, organizza convegni, master universitari, seminari e conferenze utili a stimolare il dibattito sul governo del comparto aerospaziale nel nostro Paese, così dando origine ad occasioni di confronto tra i referenti politici ed accademici, le massime autorità istituzionali, i vertici imprenditoriali, i più accreditati esperti del settore per discutere insieme delle problematiche connesse ai mutamenti derivanti dalla liberalizzazione e privatizzazione del sistema ed il relativo adeguamento alle regole della legislazione comunitaria, tese a garantire un miglioramento della qualità dei servizi da correlare ad un abbattimento dei costi. In sintesi, i temi trattati vogliono, per la loro concretezza, contribuire a sostenere e divulgare un serio confronto sui temi di maggiore interesse ed attualità, permettendo di cogliere la necessità che il nostro sistema Paese sappia utilmente confrontarsi con il diritto comunitario, anche per garantire quel “giusto ritorno” alle imprese con sede nel territorio nazionale, soprattutto in termini occupazionali, derivante dalla partecipazione italiana ai programmi industriali e di ricerca europei. L’esperienza maturata nei sette anni di attività, spinge l’Associazione ad approfondire quelle che sono le nuove frontiere della politica comunitaria nel settore: centralità del passeggero, innovazione tecnologica e tutela dell’ambiente. Argomenti di grande interesse ed in continua evoluzione da analizzare sempre con una particolare attenzione ai risvolti in tema di sicurezza e di difesa. La sfida è quella di riuscire ad essere efficaci e funzionali nell’informazione, propositivi negli studi di settore e sempre al passo con i tempi, contribuendo alla identificazione di una “filiera” sistemica di carattere duale di alta tecnologia che, virtuosamente, faciliti i collegamenti tra i vari attori, pubblici e privati, del comparto che si estende “dall’ultraleggero allo spazio”, nella consapevolezza che, a breve, le modalità di controllo del traffico aereo saranno unificate dall’utilizzo del satellitare. In tale quadro, Demetra, nell’ambito delle numerose iniziative annuali, organizza, prima della pausa estiva, un convegno con la Fondazione 8 ottobre 2001, in occasione del quale assegna il Premio Luigi Muratori, giunto alla VII edizione, e conferisce una borsa di studio finalizzata alla pubblicazione di un volume della Collana “Quaderni dell’aviazione civile”, curata dall’Associazione. Inoltre, in collaborazione con l’Università Roma Tre, in dicembre, organizza presso l’Avvocatura Generale dello Stato un corso di formazione giuridico-amministrativa della durata di tre giorni, giunto alla VII edizione, accreditato, per 20 crediti formativi, presso il Consiglio dell’ordine degli Avvocati.

IL VII CORSO DI FORMAZIONE DEMETRA 

“IL SISTEMA DUALE NEL COMPARTO AEROSPAZIALE”
Anche quest’anno, nelle giornate del 14, 15 e 17 dicembre, il Centro Studi Demetra e la Fondazione 8 ottobre 2001 organizzano, in collaborazione con l’Università Roma Tre, il tradizionale corso di formazione giuridico-amministrativa, giunto ormai alla VII edizione, e rivolto, oltre che ai referenti aziendali degli operatori associati, anche al mondo dei liberi professionisti che intendono approfondire alcune delle principali tematiche connesse al comparto aerospaziale.

Il VII corso Demetra che, in una linea di continuità, succede ai precedenti dedicati a diversi aspetti del processo di liberalizzazione del trasporto aereo e alla costituzione del comparto aerospaziale, si caratterizza per la concretezza del dibattito sulle tematiche di maggiore interesse ed attualità per il settore di riferimento, oggetto di recenti e significativi interventi da parte del legislatore nazionale e comunitario.

In particolare, il corso si pone l’obiettivo di approfondire, con senso critico ma anche in chiave propositiva, le importanti riforme che, nel corso del 2012, hanno interessato, seppur in maniera diversa, il comparto aerospaziale: dall’istituzione dell’Autorità dei Trasporti, sino alla riscrittura della disciplina della Golden Share.

Nell’attuale scenario di profonda crisi economica, è più che mai necessario, da un lato, far fronte ad una semplificazione dei processi decisionali, anche attraverso la riorganizzazione e l’efficientamento dell’apparato amministrativo e, dall’altro, rafforzare il ruolo dell’Italia in ambito comunitario, rilanciando politiche di crescita, basate sulla ricerca e sull’innovazione tecnologica, che rappresentano il motore propulsore dell’industria aerospaziale e sono, da sempre, incentivate a livello europeo.

Naturalmente, come ribadito anche nell’ambito del Consiglio Ministeriale dell’ESA 2012, recentemente tenutosi a Napoli, la forte competitività nel settore deve spingere l’Italia a farsi riconoscere, in una visione sistemica e duale, un ruolo leader nella politica spaziale europea, ampliando collaborazioni internazionali tese a garantire la partecipazione delle nostre aziende nei programmi satellitari in materia di difesa, trasporto, sicurezza e tutela del territorio. 
Sicché, al fine di mantenere il presidio in questo settore strategico, il nostro Paese deve sapere tutelare gli spazi di sovranità nazionale anche rispetto alle politiche dell’Unione Europea, utilizzando al meglio le prerogative contenute nella riforma della golden share. 

Al contempo, le Istituzioni sono chiamate a dare concreta attuazione ai processi di riforma da tempo avviati, al fine di offrire ad utenti ed operatori quella certezza delle regole e quella stabilità che rappresentano la base di ogni prospettiva di sviluppo e di crescita del nostro Paese.
*** *** ***
Quest’anno, il Corso di formazione Demetra è dedicato al ricordo del Senatore Angelo Maria Cicolani, compianto amico e illustre uomo politico, recentemente scomparso, che ha sempre sostenuto le iniziative promosse dal Centro Studi.
Il corso è articolato in quattro sessioni: (I)  Il regime tariffario e i contratti di programma nel trasporto aereo; (II) Golden Power e poteri speciali sugli assetti societari nei settori della difesa e della sicurezza nazionale; (III) Le novità giurisprudenziali; (IV) I risultati della conferenza ministeriale ESA e le ricadute sull’industria aerospaziale nazionale.

I temi affrontati sono oggetto di interventi dal taglio volutamente variegato ad opera di autorevoli referenti delle Istituzioni, affermati professionisti (giuristi e non), accademici e qualificati collaboratori del Centro Studi, tutti chiamati a prendere parte ad un dibattito teso ad evidenziare le potenzialità e le criticità di un settore strategico che deve, comunque, essere governato con grande attenzione all’innovazione tecnologica, ma anche e soprattutto alla sicurezza.

Il VII Corso di formazione giuridico-amministrativa del Centro Studi Demetra, dunque, nel solco delle precedenti iniziative, costituisce un’altra importante occasione di incontro e dibattito tra il mondo politico, accademico, istituzionale ed imprenditoriale. Il tutto nel contesto di un percorso di arricchimento delle conoscenze dei partecipanti al corso, la cui numerosa e qualificata presenza, indubbiamente, è indice della importanza dei temi affrontati.

La prima sessione, presieduta dal dott. Paolo Pettinaroli, Presidente della Fondazione 8 ottobre 2001, si apre con i saluti dell’ Avv. Michele Giuseppe Dipace, Avvocato Generale dello Stato e del Dott. Gianluigi Magri, Sottosegretario Ministero Difesa. A seguire, le relazioni introduttive dell’Avv. Pierluigi Di Palma, Presidente del Centro Studi Demetra e della Prof.ssa M.A. Sandulli, Presidente del comitato scientifico del Centro Studi Demetra.

Sono previsti, poi, nel corso delle diverse sessioni, gli interventi di autorevoli referenti Istituzionali che affronteranno diverse tematiche: il Dott. Alessio Quaranta, D.G. ENAC, L’Autorità dell’Aviazione civile e la regolazione tariffaria, l’Ing. Massimo Garbini, A.U. Enav S.p.A., L’Enav S.p.A. e la regolazione tariffaria, l’Ing. Enrico Saggese, Presidente Agenzia Spaziale Italiana, La politica spaziale dell’Italia alla luce della recente ministeriale, il Com.te Arturo Radini, membro Task Force Fondazione 8 ottobre 2001, Il Laboratorio per la sicurezza, il Gen. Mario Marioli, Vice Segretario Generale della Difesa, Il procurement militare, il Cons. Gerardo Mastrandrea, Capo UL MIT, I limiti del sindacato giurisdizionale nell’esercizio dei poteri speciali, il Prof. Sergio M. Carbone, Università di Genova, Forme di tutela per le imprese nazionali, l’Avv. dello Stato Sergio Fiorentino, Capo UL Politiche Comunitarie, La compatibilità della l. 11 maggio 2012, n. 56 con i principi comunitari, il Dott. Giuseppe Morsillo, Director of PPC ESA,  La politica spaziale Europea alla luce della recente ministeriale, il Gen. Carlo Magrassi, Vice Comandante della Squadra Aerea, L’interesse duale nella politica spaziale, il Dott. Giuseppe Quitadamo, Segretariato Generale della Difesa/DNA, Il ruolo della Difesa nell’attuazione della Golden Share, l’ Ing. Giovanni Bertolone, Consigliere del Ministro per la Ricerca Aerospaziale, Le potenzialità dello “spazio” per la crescita del Paese, l’Avv. Marco Ferrazzani, Legal Counsel ESA, La Golden Share in Europa, l’ Ing. Leopoldo Verde, D.G. CIRA, Le nuove frontiere della ricerca aerospaziale, l’Avv. Alessandro Tonetti,  Università della Tuscia,  La governance di settore e il ruolo dell’Autorità dei Trasporti, l’Ing. Marcello Spagnulo, Agenzia Spaziale Italiana, Prospettive del programma VEGA alla luce della recente Ministeriale, l’Ing. Cosimo La Rocca, Agenzia Spaziale Italiana, Verso la Ministeriale ESA del 2014, l’ Avv. Gianluca Lo Bianco, Responsabile Ufficio legale ENAC, Le sanzioni amministrative per violazione dei diritti dei passeggeri.
Il corso prevede, altresì, gli interventi di qualificati rappresentanti delle principali realtà industriali e delle Associazioni di riferimento che operano nel comparto aerospaziale: Prof. Leonardo di Paola, Presidente onorario UNICA, Dott. Luigi de Montis, Presidente Assocatering, Dott. Stefano Baronci, Segretario Generale Assaeroporti,  Dott. Gianni D’Amato, AICAI,  Prof. Luigi Carrino, Presidente Distretto Aerospaziale Campania, Ing. Pierfederico Scarpa, Business Sr. Vice President Avio S.p.A., Dott. Giulio De Metrio, COO & Deputy CEO SEA S.p.A., Ing. Paolo Simioni, A.D. SAVE S.p.A., Ing. Luigi Pasquali, Presidente Thales Alenia Space Italia, Ing. Carlo Gualdaroni, A.D. Telespazio.
Le novità giurisprudenziali, infine, verranno approfondite da qualificati professionisti e collaboratori del Centro Studi Demetra: Avv. Roberto Anastasi (ATM-PP), Avv. Sarah Bruna, Dott. Jacopo Signorile (PWC), Avv. Fabrizio Doddi (Demetra), Avv. Valentina Lener (Demetra), Avv. Francesco Gaspari (Demetra), Ing. Pierluigi Pireddu (Sogesa Consulting), Avv. Luca Biagi (UNICA), Avv. Tommaso Paparo (Regula Network), Dott.ssa Alessandra Oliva (Demetra), Dott.ssa Valeria Romano (Demetra).
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