UDIENZA 5 NOVEMBRE 2003

L’Udienza di oggi ha proceduto con l’esame della deposizione del Dott. Luciano Di Giorgio dipendente Enav dal ‘96 fino a fine 2001 e responsabile Area Tecnica Operativa dal ’98 e del Prof. Ing. Alessandro Cardi responsabile servizio normativo Enac e membro della Commissione interna istituita per l’indagine sull’incidente dell’8 ottobre 2001.

Il Dott. Di Giorgio ha seguito la vicenda radar dal momento in cui è stato nominato responsabile Area Tecnica. (Il collaudo tecnico del radar avvenne nel ’76 e smise di funzionare nel 1999.) Il nuovo radar era già disponibile dal 1994, anno in cui fu acquistato, ma il progetto definitivo per la sua installazione fu approvato solo nel 2000 da Enac.

Di Giorgio, non avendo alcun potere in quanto addetto ad altro settore, ha proposto di procedere, in parallelo, durante l’installazione materiale per velocizzare i tempi, all’aggiornamento del sistema radar (Sw e Hw) divenuto obsoleto e più volte negli anni ‘98/’99 ha dovuto sollecitare Fiar (ditta incaricata per la fornitura del nuovo radar di terra) che temporeggiava. 

Nel marzo la struttura organizzativa di Enav viene modificata e Di Giorgio non è più competente in materia radar: viene a conoscenza successivamente di una sospensione dei lavori accordata da Enav a Fiar dal 26/2/01 fino al 5/10/01.

A domanda del Tribunale il Dott. Di Giorgio ha affermato che il radar di terra, in configurazione minima, poteva essere attivo prima dell’8 ottobre 2001 ed entro fine anno in configurazione ottimale.

Durante la sua deposizione il Prof. Ing. Cardi ha illustrato la situazione normativa in materia aeroportuale in Italia al momento dell’incidente, soffermandosi in particolar modo sulla normativa internazionale (ICAO), evidenziando il mancato recepimento nonostante fosse una norma costante di riferimento e l’Italia avesse aderito alla Convenzione negli anni cinquanta.

CALENDARIO UDIENZE 2004

GENNAIO 
9/10/15/21/23/26

FEBBRAIO 
2/3/4/9/11/16/20/23/25 (Tribunale si riserva sulle date del 2 e 9 febbraio)

MARZO

3/5/8/11/18/22/24/29

Dott.ssa Barbara Garlaschelli
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