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Fondazione 8 Ottobre 2001 a Roma per incontrare Enav ed Enac. Inizia così il programma degli appuntamenti in vista del decimo anniversario dell'incidente aereo di Linate

Milano, 30 settembre 2011 – Un incontro a Roma per fare il punto sulla sicurezza del trasporto aereo con Enac ed Enav, alla presenza dei rappresentanti della Flight safety foundation (Fsf), principale organismo del settore a livello internazionale. E' così che nei giorni scorsi la Fondazione 8 Ottobre 2001, nata dall'impegno dei parenti delle vittime dell'incidente aereo di Linate del 2001, si è preparata a celebrare il decimo anniversario del disastro in cui morirono 118 persone.

La riunione nella Capitale ha avuto carattere di straordinarietà, perché per la prima volta il Board della Flight safety foundation, che riunisce i principali esponenti dell'organizzazione, si è riunito in Italia. Per la Fondazione 8 Ottobre 2001 ha partecipato agli incontri il presidente, Paolo Pettinaroli, che fa parte della Fsf dallo scorso mese di novembre.

La Fsf ha messo a tema, tra gli altri argomenti, la carenza di risorse umane in organico in Italia, soprattutto per quanto riguarda il numero di ispettori di volo in attività. E' stato proposto inoltre di organizzare workshops internazionali tra operatori del settore aereo e rappresentanti della magistratura, in tema di inchieste.

“La assoluta straordinarietà della convocazione dell'incontro da parte della Flight safety foundation – commenta Paolo Pettinaroli – riconosce meglio di ogni ulteriore considerazione il lavoro svolto dalla nostra fondazione in tutti questi anni”.
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