VISITA  A  ROMA  ALL’ENAV ED ENAC
Un gruppo del Consiglio direttivo del nostro Comitato si è recato a Roma il 18 Febbraio 2003 in seguito ad un formale invito dei vertici dell’ ENAC e dell’  ENAV. 

Eccovi il resoconto redatto  da Giuseppe Conte e Giorgio Picciriello sullo svolgimento della giornata. 
(per il nostro Comitato erano presenti:  Paolo Pettinaroli, Ivana Caffi, Giorgio Picciriello, Giuseppe Conte, Francesca Rossello, Giorgio Centonze, Agostino Perrone, StefanoBò, Giovanna Gioria) 
Incontro Comitato 8 ottobre - Enac – Enav   a  Roma il 18 febbraio 2003

Inizio ore 11.15 presso gli uffici ENAC (aeroporto di Fiumicino)

Avv. Pierluigi di Palma - Direttore Generale  (ENAC):

Dopo alcuni incontri informali tra  Enac e Comitato, in ultimo l’incontro durante la trasmissione “Mi manda rai3”, si è deciso di costruire un rapporto di lavoro comune, quindi definire insieme un percorso e dare spazio al Comitato all’interno dell’ ENAC.

E’ già in corso la collaborazione con la Fondazione Onlus “Racchetti” fondata dal padre di un pilota deceduto durante la prova di un Airbus. All’interno dell’aeroporto è stata dedicata una via in suo ricordo.

L’avv. Di Palma propone di dedicare una via o un largo all’interno dell’aeroporto al nostro Comitato. Insieme guardando la pianta dell’aeroporto scegliamo l’ubicazione del largo che si chiamerà:


     Largo             Per non dimenticare

Linate – 8 ottobre 2001


L’idea è molto apprezzata, si stabilirà la data per l’inaugurazione ed interverranno le autorità politiche e i membri del Comitato.

Ha sottolineato  che siamo parti contrapposte nel processo, ma questo non viene esaminato in questa sede.

Dott.  Alfredo Roma  - Presidente (ENAC):

Tutti voi, familiari delle vittime, rappresentate  la coscienza critica, già prima della tragedia si stava cercando di unificare le responsabilità dell’Aviazione Civile.

I passi che si stanno compiendo tendono all’adeguamento alle normative e la costituzione di un nuovo rapporto dei collaborazione tra ENAC ed ENAV.

In materia di trasporto aereo, c’è sicuramente un aspetto positivo rappresentato dal fatto che si usano strumenti molto sofisticati e ad ogni inconveniente (anche di piccola importanza) si fa una revisione di tutti gli standard di sicurezza.

Da tutto questo è nata l’idea di realizzare un portale su internet dove vengono  segnalati i problemi riscontarti nei vari aeroporti, gli interventi effettuati ed i tempi di attuazione degli stessi. Questo è un valido strumento per garantite trasparenza verso il pubblico.

Ribadisce che si sta lavorando anche sul piano risarcitorio.

Avv. Massimo Varrazzani - Amministratore unico  (ENAV):

Dopo aver ringraziato per la nostra presenza, ed affermato che la scomparsa dei nostri cari e irrisarcibile inizia a parlare del processo. Dice che per la prima volta in Italia gli Enti stanno facendo di tutto per accordarsi velocemente ed equamente per risarcire in modo “giusto” e “rapido” le famiglie delle vittime. Lui è fiducioso nella giustizia, pensa che chi ha sbagliato pagherà e che il risarcimento sarà giusto ed equo. Pensa, inoltre, che ci sarà massima trasparenza. Puntualizza  che molto spesso la responsabilità di certi fatti è dell’uomo e non delle macchine che, molte volte, non servono. Spiega il funzionamento di alcune apparecchiature elettroniche; dei radar, e di alcune procedure attualmente adottate per garantire la sicurezza dei voli.

Ha quindi consegnato al  nostro Presidente  la somma di € 250.000 raccolta  in parte dai dipendenti e dai dirigenti dell’ Enav  ed in parte dall’Azienda.

Il Presidente del Comitato ha ringraziato ed ha informato che questi soldi verranno usufruiti per affrontare le spese processuali oltre che per la gestione del Comitato e per soddisfare eventuali immediati aiuti di famiglie bisognose. Ha richiesto inoltre che Enav ed Enac sollecitassero le Compagnie  assicurative affinché i risarcimenti offerti fossero adeguati e prendessero  in seria considerazione le  posizioni di ogni famiglia delle vittime.

Sig. Paolo Pettinaroli – Presidente Comitato 8 ottobre:

Spiega che per noi è stato molto difficile, a livello morale, accettare l’invito, soprattutto per le nostre opposte posizioni a livello legale e per il rischio di subire  critiche, nell’accettare  un simile incontro.

Precisa che la nostra presenza è legata al solo fatto di voler collaborare per organizzare momenti di incontro e fare si  che non si dimentichi MAI quello che è accaduto.

Ringrazia per l’invito, per aver offerto i biglietti aerei gratuitamente, per la collaborazione che hanno voluto dare e per il fondo raccolto per noi (precisando che servirà per la lotta contro do Loro).

Parla del problema della sicurezza aerea, che interessa allo stesso modo tutti gli aeroporti del mondo, e del servizio che la BBC Television  sta realizzando sul nostro caso.

Riguardo ai risarcimenti, afferma che le quote proposte sono del 15/20% maggiori di quelle delle tabelle di Milano (che presenta le aliquote risarcitorie più alte in Italia), ma afferma altresì che le assicurazioni troveranno un muro molto difficile da scavalcare per quanto riguarda la firma della liberatoria tombale.

Lascia poi la parola agli altri membri del Comitato presenti.

Sig. Giuseppe Conte – Consigliere  Comitato 8 ottobre:

Esprime tutta la sua amarezza per la proposta risarcitoria avuta dall’ Avv. Bricchi e dice che è un’offesa alla memoria del figlio e quindi rifiuta proprio per onorarne la memoria.

Il dott. di Palma dice che lui partecipa al Panel degli assicuratori  e che ha interesse affinché il risarcimento sia pieno, invita il sig. Conte ad agire attraverso il suo avvocato per trovare un equilibrio nel risarcimento, attraverso una contrattazione tra le parti.

Sig. Pettinaroli: 
Illustra la proposta di creare un’assicurazione obbligatoria sui biglietti di qualsiasi mezzo di trasporto. L’Assicurazione sarebbe rappresentata da una percentuale minima, da sommare al costo del biglietto.Tale somma verrebbe versata ad un pool di assicurazioni che, in caso di incidente, darebbe immediatamente una somma elevata alle famiglie delle vittime, in modo tale che le stesse non debbano subire  almeno  dal punto di vista economico i problemi e le gravi difficoltà che molte nostre  famiglie  hanno dovuto affrontare.

Prof.ssa  Ivana Caffi – Vice Presidente Comitato 8 ottobre:
Ringrazia tutti gli enti per aver favorito questo incontro, ritenuto interessante per il raggiungimento degli scopi che il Comitato si è prefisso.

Sig. Giorgio Picciriello – Segretario Comitato 8 ottobre:
Il Comitato si propone di diventare strumento e motore di qualsiasi iniziativa che contribuisca ad aumentare il grado di sicurezza dei voli. La volontà è quella di essere presenti in tutto ciò che riguarda la sicurezza aerea, di voler collaborare per eventuali indagini ed essere “motore” di tutte le azioni possibili per la sicurezza.

Presenta inoltre la volontà espressa da diversi familiari di voler rimanere parte civile per tutta la durata del processo penale, senza il rischio di essene estromessi.

Ing. Giorgio Centonze – Consigliere Comitato 8 ottobre:
Il Comitato può tenere viva la memoria, ma che il limitare la possibilità di altri incidenti è compito solo Loro, noi non abbiamo molto potere in questo senso. Parla poi dei risarcimenti, dicendo che il danno morale non è sicuramente risarcibile e che quello patrimoniale, secondo lui, non è equamente valutato (prende ad esempio la proposta fatta a suo genero, a dir poco ridicola, a suo avviso)

Avv. Di Palma:
Assicura massima disponibilità affinché ogni posizione meriti una discussione all'interno delle parti che compongono il PANEL (pool di assicurazioni). Di Palma sottolinea l'importanza di avere comunque avviato una trattativa tra le parti ad un livello superiore.  

.

La visita è proseguita  all'Air Control Center Dell'Enav di Ciampino, dove dopo una presentazione dell’attività dell’ENAV visitiamo la centrale di controllo. Osserviamo come avviene la gestione di tutti i voli che attraversano il  territorio nazionale.

Ci siamo quindi recati al  Palazzo dell'Aviazione Civile dell'Enac dove era  previsto un incontro con il Vice Ministro dei Trasporti  On. Tassone. 
 

Vice Ministro Tassone (Ministero dei Trasporti):

Il Vice Ministro Tassone si è  congratulato  con il Comitato per la grande forza e capacità che ha dimostrato nel portare  avanti gli obbiettivi prefissati, ha inoltre avuto parole di apprezzamento per i famigliari delle vittime per la dignità e   civiltà dimostrata. Ha sottolinea inoltre, che la sua presenza all' incontro non è stata solo un atto formale, bensì un suo desiderio perché  consapevole del fatto che attraverso questo contatto chiunque apprende cose che libri e dossier non potrebbero trasmettere. 

Giuseppe Conte  e Giorgio Picciriello 

.

