UDIENZA DEL 30 GIUGNO 2003

L’udienza si è tenuta nella piccola aula sita al terzo piano del Palazzo di Giustizia, presenti il P.M., le parti ed i loro difensori, nonché un folto stuolo dei parenti delle vittime e di giornalisti e di operatori televisivi.

Le speranze di chi voleva un processo in tempi relativamente rapidi e secondo le cadenze mensili già annunciate dal Tribunale, subito dopo l’appello ed ulteriori rinunce delle costituzioni delle parti civili, sono state nella prima ora frustrate dalla inesorabile ed ineludibile, giuridicamente, richiesta imputati e loro difensori di ottenere una sospensione del processo per il tempo previsto dalla legge.

Considerato il periodo feriale (1 agosto-15 settembre) ed i 45 giorni previsti dalla nuova legge, le richieste degli imputati hanno costretto il Tribunale a rinviare il processo alla udienza del 1 ottobre. Purtroppo anche a tale udienza, per il preannunciato impedimento di un difensore degli imputati, il processo, dopo i rituali di legge, non potrà ancora entrare nel vivo e verrà rinviato al 3 ottobre.

In tale data è prevista la prosecuzione dell’illustrazione filmata, documentale ed orale del P.M. e dei suoi C.T.

Il Tribunale ha dovuto rivedere l’intero calendario come segue.

OTTOBRE: 1 – 7 – 10 – 13 – 17 – 20- 27

NOVEMBRE: 5 – 7- 10 – 17 – 24 – 21 – 26

DICEMBRE: 3 –9 – 11 – 15 –17

Il Tribunale ha indicato il 20 settembre 2003, ore 13 quale ultimo termine per il deposito in cancelleria delle rinunce alla costituzione di parte civile.

Il che significa che gli Assicuratori dovranno stringere i tempi utilizzando i circa 3 mesi ancora disponibili per tentare di chiudere in maniera pienamente satisfattiva per i parenti delle vittime, le ulteriori posizioni pendenti.

A cura dell’avv. Paolo Dondina.

